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NAGYVÁRAD, március 13.

Üzérkedés az ipa fejlesztés terén.
(K ö.) Egy idő óta az osztrák ta­

nokban oly tartalmú hirdetések jelennek 
moK melyek Magyarországon létesítendő 
ipartelepek részére tőkepénzeseket ke­
resnek és számukra évekre biztosított 
magas szubvenciót helyeznek kilátásba.

Az emberek furfangosak, ezen nincs 
mit csodálkoznunk. Kispekulálták azt, 
hogy a magyar iparfejlesztési akcióval is 
tisztességtelen üzérkedést lehet folytatni. 
Aki ezt a szubvenciót áruba bocsátja, az 
azzal a határozott szándékkal lép a ma­
gyar kereskedelmi kormányzat elé, hogy 
5 itt Magyarországon gyárat akar építeni.

tehát igénybe akarja venni az 
iparfejlesztési törvény bizto-itotta ked­
vezményeket.

A kormány, mely nem azért szavaz­
tatta meg a törvényhozással az iparfej­
lesztési törvényt, hogy az írott 
mandjon, nagyon örül az ajánlattevőnek. 
Egyik sikerét látja alkotásának, hogy a 
külföldi tőkét sikerült becsalnia az or­
szágba, mely itt megtermékenyíti majd a 
magyar közgazdaságot. Jobb lenne ugyan, 
ha kizárólagosan magyar töke keresne 

malaszt

elhelyezést az iparban. De kevés a pén­
zünk és az is, ami van, mindenre kap­
ható előbb, mint az ipar céljaira.

A kormány tehát biztosítja annak a 
valakinek az iparfejlesztési törvény elő­
nyeit és a szubvenciót és nyugodt meg­
elégedéssel zárja le az aktát, mely Ma­
gyarországnak egy uj gyártelepet biz­
tosit.

Az öröm azonban korai. 'Annak a 
valakinek ugyanis egy huncut vasa sincs. 
Esze ágában sincs itt gyárat építeni. 
Egyszerűen üzérkedni akar a szubven­
cióval. Hirdetést tesz hát közzé, melynek 
célja megtalálni azt a tőkepénzest, aki 
megfelelő tökével rendelkezik a gyár 
felépítésére. A tőkepénzesnek az az elő­
nye, hogy nem kell utána járnia az en­
gedély és szubvenció kieszközlésének. Az 
üzér mindent készen feltálal neki és 
ezért kijár a bőséges provízió.

Ez a tisztességtelen üzérkedés két 
irányban hátráltatja a magyar iparfej­
lesztési akciót. A szubvencióval való 
üzérkedés csökkenti a szubvenció pénz­
beli értékét Amennyit a közvetítés az 
az államsegélyből elvon, annyival keve­
sebb jut a magyar iparnak. És lehet, 
hogy a kieszközölt szubvenció nem egy, 
hanem több gazdát cseré), mely esetben 

az államsegély mindig kisebb és kisebb 
lesz.

Az állam az államsegélyek ily utón 
való lekötésével útját állja a reális vál­
lalkozásnak A szubvenció osztogatásá­
nak mérve a törvényben van meghatá­
rozva, ez tehát nem lehet végndküli. 
Egy-egy irreális üzérkedés a szubvenció­
val egy-egy ipari alapítást lesz lehetet­
lenné. Itt tehát a legnagyobb fokú óva­
tosságra van szükség, mert az iparfej­
lesztés sikerét nem szabad kockáztatnunk. 
Az óvórendszabály nem boszorkányság. 
Az állam attól, aki gyár építésére szub­
venciót kér, követelje meg, hogy okma- 
nyilag bizonyítsa be, hogy a gyár fel­
építéséhez szükséges tőkével rendelkezik. 
Azt elhisszük, hogy valaki a szubvenció 
birtokában talál tőkepénzest, aki gyár- 
alapitásra vállalkozik. Ez esetben az 
irreális üzérkedés lehetséges. De már 
azt kötve hisszük, hogy tőkepénzes akad­
jon, aki a szubvenció hiányában üzér­
kedő közvetítővel szóba álljon.

Az iparfejlesztési törvény az állami 
protekcionizmust honosította meg. Szemet 
hunytunk reá. mert a viszonyok mérle­
gelésével mi is csak azt akarhatjuk, hogy 
az önállósítás idejében már oly erős 
iparral rendelkezzünk, mely termelési vi­
szonyaink figyelembe vételével gazdasági
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A vitriol.
Mathieu Varadonnak igazán kétségbe kel­

lett esnie, ha magára gondolt. A természet 
kegyességéből olyan csúf volt az arca, mint a 
csimpánzé, a lába aránytalan, és ráadásul aka­
dozva beszélt s igy még csak abban sem re­
ménykedhetett, hogy ékesszólásával ragadja el 
a nőket meg a férfiakat. Emezekkel nem na­
ivon törődött, de valóságos tűz emésztette 
amazokért, soha ki nem alvó tűz mint a Vesta 
oltáráé. Nem volt más vágya, más álma, csak 
e?r- ha öt egyszer egy csinos nő megszeretné! 
~ Tudta, hogy ez esztelen vágyakozás; ha a 
tükör előtt tilt, ezerszer is elmondta a kép­
másának:

— Ha én nő volnék és meglátnálak téged, 
“zt mondanám: itt jön a megtestesült rútság...

De mikor tudta az önismeret, meg a íilo- 
w féken tartani az oly hatalmas vágyat, ha 

% olyan esztelen is? Mathieu Varadon őriz- 
t»t a ápolgatta a maga vágyát. Az évek mul-

ő egyre jobban elkeseredett. Hiába mon­
datta magának, hogy:

~ Nem is érdemelsz egyebét;'
Éppen akkor is ezt ismételgette magában, 

Ah’°h e^' eSte a hatodik kerület utcáin sétált. 
L .a c,sak egyetlen egy akadna, aki szeretné 
w ,®e'Mathieu Varadont, ne tovább, csak 
gy hónapig, csak egy napig.

hala<ifS?ggedten’ eleresztett fejjel, tört szívvel 
lenvßoJ2Va’ ~ e8yszerre csak a félárnyékból 
boái^ ui si^°hás hallik és itt van a hősnő, aki 
lal ftm; Uveget kapva elő, Varadont vitriol­
ig m ®zemhe. Vitriol, nem más, az látszik a 
égetfi ^üalatain és Varadon érzi is rögtön az

> eves fájdalmat az arcán, meg a nyakán.

— Ripők! Alávaló! — sikoltja megint a 
hang.

Mathieu nem kiáltott, sőt örömmel gon­
dolja:

— A szemet nem érte.
Meglátta támadóját, aki olyan szép volt, 

hogy ő minden fájdalmát elfeledte; a fiatal nő 
arca sápadt volt és szinte világított belőle a két 
nagy, lüzes fekete szem; egyszerre észrevette, 
hogy eltévesztette a személyt és kétségbeesve 
kiáltott fel:

— Mit tettem?
— Az arcomat égette össze, meg a nya­

kamból egy darabot, — mondta stoikus nyuga­
lommal Mathieu, aki arcát zsebkendőjével nyo­
mogatta s fel-felszisszent.

A nő még jobban elsápadt, nagyot sóhaj­
tott egy >bocsánat«-ot nyögött s összeesett. Ma- 
thieu-nek sikerült elég jókor hozzáugrania, hogy 
karjában felfoghassa, — aztán körülnézett, 
meglátott egy üres bérkocsit. Intett a kocsis­
nak, elhelyezte terhét a penészes kis kalitká­
ban, s maga is elhelyezkedett mellette; — oko­
saimat nem tudott tenni, hát megmondta a ko­
csisnak a maga címét. Útközben a hölgyet igye­
kezett eszméletre téríteni; nem nagyon értett 
hozzá. — a vitriol is nagyon égette, de azért 
sikerült, mire megérkeztek, a nőnek felnyitni a 
szemét; felmentek, az félálomban követte. — 
Félj aj dúlt:

— Én szerencsétlen! — Most elcsúfítot­
tam önt!

— Dehogy, dehogy! — mondta Mathieu, 
— Inkább azt hiszem, megszépített..

A hölgy előtt ez hősiesnek tetszett:
— Bocsánat! — suttogta.
— Semmi, semmi! — válaszolta a lefor­

rázott udvariasan.
De hangja elárulta, hogy szenved; eddig 

is nagy erőfeszítéssel mutatta magát erősnek, 
most rohamosan gyengült, sápadt és végül el­
ájult, mint egy beteg asszony.

Mire föleszmélt, már doktor volt mellette, 
aki a fiatal vitrioleuse segítségével bekötözte. 
A lány melegen nézett rá gyönyörű mély sze­
mével, melyből sugárzott a részvét, meg a 
lelkifurdalás; — oly szép volt, hogy Mathieu 
boldognak érezte magát, hogy miatta szen­
vedhet.

Az orvos eltávozott; egy pillanatig hall­
gatva szemlélte a lányt, aki lesütött fejjel állott 
előtte, oly elragadó szépséggel, amilyet ő még 
sohasem látott.

— Köszönöm, — szólalt meg végre.
A lány összerázkódott; egyre nagyobb 

hősnek látta ezt az ártatlan áldozatot, aki 
egy szóval sem panaszkodik. Elhatározta, hogy 
virasztani fog mellette.

*
Ahányszor csak felriadt az éjjel, ahány­

szor felujultak fájdalmai, mindig ugyanazt a 
gyöngéd, sápadt arcot látta maga fölött, azokat 
a ragyogó, tüzes szemeket, azokat a kipirult 
orcákat. — A kis vitrioleuse azután is minden 
reggel megjelent, mindig részvéttől és lelkifur­
dalástól gyötörve, és egyre újabb meg újabb 
csodálatraméltót fedezett fel Varadonban; sze­
rencsére még azt is hitte, hogy ő csúfította el.

Egy reggel, — a langyos tavaszi szél szét­
űzte a fellegeket — Mathieu gyöngéd szavakat 
dadogott neki. És meghallgattatás! Termékeny 
képzelődése már szives meséket rajzolt elé a 
boldogságról, mig egy reggel csakugyan eljött 
az az óra, egyetlen örökös álma valóra vált, 
oltár elé lépett a szőke hölgygyei.

J.-H. Rosny.
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életünk megtermékenyítője legyen. Elfo­
gadtunk tehát egy oly expedienst, mely a 
legnagyobb anyagi eszközökkel siet a 
magyar ipar támogatására. Azt azonban 
a legjobb akarat mellett is megvárhatjuk, 
hogy a törvény végrehajtása a lehető leg­
gondosabb lelkiismeretességgel történjék. 
Úgyis eddig az a panasz, hogy az ipar­
fejlesztési törvény dacára csak lassan 
halad előre a magyar ipar fellendülése.

Politikai hírek,

Andrássy az önálló bank és tiszti 
fizetések kérdéséről.

(Gazdasági és pénzügyi válságtól tart. — A 
tiszti fizetésemelés ellenértékel}

Budapest, március 13.

A képviselőház folyosóján egy csoport füg­
getlenségi képviselő a függetlensségi párt hely­
zetét, az önálló bank és a tiszti fizetések dolgát 
tárgyalta. E csoporthoz Andrássy gróf éppen 
akkor lépett oda, mikor Eber Antal arról pa­
naszkodott, hogy a függetlenségi pártot egészen 
lejáratják.

__ A párt elvégre nem adhatja el elveit 
— fakadt ki Eber Antal éppen akkor, mikor 
Andrássy a csoporthoz érkezett.

— Elismerem, hogy a függetlenségi párt 
helyzete nehéz — jegyezte meg Andrássy, de 
ezt a viszonyok okozzák. De végre is a párt 
többségben van, cselekedhetik, amint akar.

Holló Lajos: A többség első feladata, hogy 
az önálló bankot felállítsa. Árulás volna, ha az 
önálló bank 1911-ben nem volna még fel­
állítva.

— Nem volna árulás, jegyezte meg Mos­
kovitz. A bank kérdése nem politikai, hanem 
gazdasági kérdés.

— Ez az én álláspontom is — foly­
tatta a szót Andrássy. — Különben én 
a gazdasági közösség híve vagyok és 
tartok tőle, hogy épen 1911-ben gazda­
sági és pénzügyi válság következik el. A 
helyzet kulcsa minden esetre az önálló 
bank kérdése és ha ezen már túl vol­
nánk, sok mindenben másként alakulna 
ki a helyzet.

A tiszti fizetések dolgában Andrássy ezt 
modotta:

— A kormány álláspontja a tiszti 
fizetésemelés dolgában az, hogy nemzeti 
engedmények nélkül a tisztek fizetését 
emelni nem lehet, bár ez nem szorosan 
katonai, hanem szociális kérdés. Taktikai 
hiba volt részünkről kiélezni ezt a dol­
got. Nekünk ép annyira szükségünk van 
a katonatisztek fizetés emelésére, mint 
az osztrákoknak, mert hiszen 13 ezer 
magyar katonatiszt van — De az is bi­
zonyos, hogy a kormány a szociális 
szempontok mellett nem téveszti szem 
elől e kérdésben a politikai szempon­
tokat sem. —

A horvát helyzet.
(A Starcsevics-párt uj elnöke. — Horvát fúzió.)

Zágrábból táviratozzák: A Starcsevics-párt 
ma délelőtt tartott értekezletén foglalkozott 
Frank dr. elnök lemondásával és helyette Star- 
csevics Luka tartománygyülési képviselőt válasz­
totta meg a párt elnökévé. A >Sabor< elnöke , 
valószínűleg Medakovics Bogdán lesz. j

Most, hogy Frank dr. megszűnt a Star­
csevics-párt elnöke lenni, újra aktuálissá vált a 
Starcsevics-párt és horvát jogpárt fúziójának 
kérdése. A fúziónak ugyanis akadálya eddig a 
jogpárt részéről Frank dr., a Starcsevics-párt 
eddigi elnöke volt. Fontos a fúzió kérdése, mert 
amennyiben ez bekövetkezik, a tartomány­
gyűlésen 46 főből álló magyarellenes párt 
léteznék, aminek viszont az volna a következ­
ménye, hogy a horvát-szerb koalíció felbomlik 
és igy 23 mandátummal gyöngül

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, márc 13.

fustk Gyula elnök negyed tizenegykor 
nyitja meg az ülést.

Okolicsányi László az állandó igazoló bi­
zottság előadója jelentést tesz a napokban meg­
választatott Máthé László és Béla Henrik man­
dátumáról. A Ház a szokásos harminc nap 
fentartásával igazolt képviselőknek jelentette ki 
Máthét és Bélát.

Zacharias János és Saára Gyula a kér­
vény! bizottság előadói az 51. és 52-ik sor- 
jegyzékü kérvények kinyomatását és szétosz­
tását indítványozzák. Ehhez a ház hozzá is já­
rul. Erre rátérnek a

h ítzazabályrevlzió 
folytatólagos tárgyalására.

Benedek János : Sokáig haboztam, vájjon 
felszólaljak-e ebben a vitában. Végre azonban 
mégis kilépek a passivitásból és segítségére si­
etek a javaslat ellen küzdőknek.

Nagy György: Van már magyar ellenzék, 
majd megküzd az a kormánynyal. (Derültség.) 

Az elnök : Csendet kérek Nagy György 
képviselő ur.

Nagy György: Múzsa Gyula lármáz,nem én.
Az elnök rendreutasitja Nagy Györgyöt.
Benedek János: A parlamentárizmus tragé­

diáját látja elkövetkezendőnek a házszabályre- 
vizióval.

A mai házszabályok tényleg tartalmaznak 
hiányokat. Így a mi házszabályunknak nincs 

> végrehajtási záradéka. Rátér ezután a negyven- 
I nyolcas idők törvényalkotási módjára, aztán igy 

folytatja. A szabadságharc idején gyors tör­
vény alkotásra volt szükség, nem volt idő 
meditációra.

Búza Barna: Most sincs idő, pedig nincs 
forradalom.

Benedek János; Még nincs, de ha igy 
folynak majd tovább a dolgok, hát lesz forra­
dalom.

Nagy György: Úgy van!
Múzsa Gyula: Már meg is kezdtétek teg­

nap a Balaton-kávéházban. (Nagy derültség.)
Benedek János: Arról beszél, hogy a mai 

többség 3—4 év előtt még a házszabályok 
módosítására kiküldendő huszonegyes bizottság 
delegálását a limine visszautasította. Pedig a 
házszabályok egy bizonyos mérvű módosítá­
sát mindenki szükségesnek tartotta. Es mégis, 
a gondolat ellen is tiltakoztak akkor.

Múzsa Gyula: Akkor minden eszköz jó 
volt a szabadelvű párt megbuktatására. Az a 
negáció is csak eszköz volt. (Zaj.)

Benedek János: Micsoda garanciánk van 
nekünk arra vonatkozólag, hogy a házszabály­
revízió szükségesebb most, mint volt Tisza 
István idejében. Az idők változtak, de Ausztriá­
hoz való viszonyunk a régi. Sőt ma még 
rosszabb a viszonyunk, mert ma a nemzet a 
sikertelen nemzeti ellenállás miatt, megrendült 
bizalmában. (Ellenmondás a függetlenségi pár­
ton.) Úgy véli, hogy a kormány még a paktum 
pontjait sem tartja meg szigorúan. A katonai 
kérdések állandóan felszínen vannak tartva, 
noha erről az átmeneti idő alatt beszélni sem 
szabadna. Günther Antal és Zichy Aladár mi­
niszterek régebbi beszédeiből idéz. Zichy Aladár 
világosan megmondta, hogy Magyarországon 
mindég szükség lesz egy harcos ellenzékre.

Nagy György: Itt vagyunk mi 1 (Derültség.)
Benedek János: A koalíció úgy viselkedett 

a nemzettel szemben mint egy szép asszony az 
udvarlójával. Vérmes reményeket keltett benne, 
és nem juttatott neki semmit. fDerültség.)

Nagy György: Éljenek a szép asszonyok 1 
(Derültség. Mindenki az első emeleti karza­
tokra néz, ahová a közbeszólás célzott.)

Benedek János: A koalíció a házszabályre- 
vizió ellen küzdött.

Markos Gyula: De nem konspirált a hor- 
vátokkal!

Lengyel Zoltán: (Markoshoz.) Maga akkor 
verseket irt a Herkó Páterbe, Kossuth Ferenc 
ellen. (Derültség !)

Molnár Jenő: Halljunk néhány Markos féle 
költeményt!

Benedek János: Olyan nagy fontosságú 
törvényt, mint az általános választói jogról szó­
lót, nem szabadna véka alatt tartani. (Helyes­
lés a disszidenseknél és a nemzetiségieknél.) Az 
általános választói jogról már tudjuk azt, hogy 
igazán általános nem lesz. Az intelligens nők 
ki lesznek ebből zárva. Pedig a nők is részt 
vesznek az élet minden apró küzdelmében. 
Nem szabadna azokat sem olyan jogoktól 
megfosztani, amit más polgárnak megadnak 
(Helyeslés elszórtan.) En nem bizom az általá­
nos választói jogban. Látni akarom előbb azt 
a törvényt. Nincs garancia még arra sem, hogy 
Andrássy Gyula gróf a házszabály reform után 
is helyén marad-e. Es csak jellemezni akarom 
a mostani bizonytalanságot. A nemzeti kérdés­
ről beszél azután. Jogokat kell adni nem­
zetiségeknek, hogy ragaszkodjanak a mi ma­
gyar hazánkhoz. (Tetszés a nemzetiségieknél.) 
A házszabály reformot nem fogadja el. (He‘ 
lyeslés és taps a disszidenseknél és a nemzeti­
ségieknél.) 

Az Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.



J908. március U. YlSZÁSifÓh’

A„ elnök tiz perc szünetet ad.
Szenet után Hodzsa Milán beszélt a javas-

!at^[htározati javaslatot nyújt be, hogy füg- 
szék lel a javaslat további tárgyalását és 

^^tassék a kormány az általános, titkos és 
egyenlő választási jogról szóló törvényjavaslat 
azonnal való benyújtására.

Elnök bejelenti, hogy a miniszterelnök 
holnap több régebbi interpellációra válaszolni 
fog mire az ülés 2 órakor véget ért.

lz érdemes közszolgálat jutalma.
_ Dr Grám Károly nyugdíjazási ügye. —

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
tegnapi folytatólagos közgyűlésén tiszteletre 
méltó bizonyságát adta annak, hogy az érdemes 
és becsületes munkát tudja megbecsülni és van 
érzéke és helyes tapintata e megbecsülését és 
elismerését oly formában kifejezni, mely a vá­
ros polgárságának érdekeivel a legharmoniku­
sabban összeegyezik.

Mint megírtuk, dr Grám Károly városi 
árvaszéki elnökhelyettes nyugdíjaztatását kérte 
beteges egészségi állapota indokából. A városi 
nyugdijbizottság a kérvény tárgyában azt az 
előterjesztést tette a közgyűlésnek, hogy a vá­
rosi árvaszék elnök helyettesét, minthogy az 
orvosi szakvélemény szerint még munkaképes, 
három hónapra szabadságolja, hogy kipihenjen. 
Ezt a módot találta célszerűnek arra, hogy 
Grám Károly kiválóan értékes munkásságát a 
városi árvaszék élén a köz javára továbbra is 
megtarthassa. Es a város törvényhatósági bizott­
ságának impozáns többsége elfogadta a nyug- 
dijbizottság előterjesztését avval a megokolás- 
sal, hogy Grám Károly munkásságát a köz érde­
kében oly értékesnek, annyira kiválónak és 
szinte páratlanul állónak tartja, hogy őt a vá­
rosi árvaszék élén tovább is megtartani kí­
vánja.

A közgyűlés e szép mozzanatáról részletes 
tudósításunk a következő:

Dr Cseresnyés Béla városi aljegyző fel­
olvassa a nyugdijbizottság előterjesztését dr 
Grám Károlynak nyugdíjaztatás iránt beadott 
kérvénye tárgyában.

Kurländer Ede dr maga is méltányolja a 
nyugdijbizottság előterjesztésének indokait és 
teljes elismeréssel adózik Grám Károlynak a 
városi árvaszék élén kifejtett kiváló és értékes 
működése iránt; minthogy azonban a kérelem 
komoly, kényszeríteni pedig az állásban mara­
dásra senkit nem kiván, a nyugdijbizottság ja­
vaslatával szemben indítványozza, hogy a bi­
zottság teljesítse az árvaszéki elnökhelyettes 
kérelmét.

Molnár Imre dr a nyugdijbizottság javas­
latát pártolja. Gyönyörű szavakkal, a legmele­
gebb elismerés hangján aposztrofálja dr Grám 
Károly városi köztisztviselői működését, becsü­
letes és értékes szolgálatát és minden óhajtása 
az, hogy ezt a kiváló munkaerőt a város állá­
sában megtarthassa.

Adorján Emil dr a város pénzügyi érdekei 
szempontjából a nyugdijbizottság javaslatát fo­
gadja el.

Dús László t. főügyész a városi nyugdíj 
szabályrendelet rendelkezése alapján szavazza 
meg a nyugdijbizottság javaslatát.

Schwarz Antal nem tartja helyesnek va- 
lakit kényszeríteni, hogy tisztviselői állásában 
ko^00 S ^ur'Sn^er indítványához csatla-

Stokker József dr azon a véleményen van, 
°gy Grám Károlyra kérelmének nem telje- 

.íeleme10 ásítással lesz, mert ebben nyi- 
a kozik meg a törvényhatóság megtisztelő elis­

merése az ő kiválóan értékes munkássága 
iránt.

Kurländer Ede ismételt felszólalása után
Hoványi Gyula dr kijelenti Kurländer 

álláspontjával szemben, hogy azért helyez súlyt 
a nyugdijbizottság javaslatának elfogadására, 
mert dr Grám Károlyt oly kiváló, értékes és 
szinte páratlanul álló tisztviselőnek tartja, hogy 
a város eminens érdeke, hogy őt szolgálatában 
továbbra is megtarthassa. Erre pedig egyet­
len mód a nyugdijbizottság javaslata, azért azt 
elfogadja.

Stokker József rövid megjegyzése után a 
bizottság impozáns többsége megszavazta a 
nyugdijbizottság eredeti javaslatát és ezáltal 
kifejezte méltó módon őszinte ragaszkodását és 
megtisztelő bizalmát a város egyik legérdeme­
sebb tisztviselőjének működése iránt.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Az érdeklődés a közgyűlés tegnapi folyta­
tása iránt valamelyest lanyhult. Egyedül a dr 
Grám Károly nyugdíjaztatás iránt beadott kér­
vénye körül támadt nagyobb vita, amely azon­
ban tisztán a törvényhatóság nagyrabecsülését 
és méltó elismerését dokumentálta a városi ár­
vaszék érdemes elnökhelyettesének személye 
és működése iránt. Erről a dologról lapunk 
más helyén referálunk. A közgyűlés egyéb tár­
gyairól részletes tudósításunk a következő :

A közgyűlésen Rimler Károly polgármes­
ter elnöklete alatt jelenvoltak:

Rimler Károly, Bordó Ferenc, dr Istvánffy 
István, Juricskay Barnabás, Cseresnyés Béla, Gerő 
Armin, Komlóssy József, Darvassy Lajos, Lukács 
Ödön, Dús László, Sztarill János, dr Baróthy 
Ákos, Kó'szeghy József, Ragány János, Szűcs Géza, 
Markovits Sámuel, Lakos Lajos, Hann Lajos, 
Hlatky Endre, dr Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, 
Kriszta Sándor, dr Molnár Imre, dr Pácz Sándor, 
dr Stokker József, Sziládky Ernő, dr Adorján 
Emil, dr Altmann Jakab, Balog Döme, Beczkay 
Lajos, dr Beczkay Lajos, dr Berkovits Ferencz, 
Czeglédy Sándor, Cser János, Fényes Manó, Déry 
János, Köblös Ferenc, Sulyok István, Stettner István, 
Schütz Albert, Schwartz Izidor, Tátray Sándor, 
dr Vucskics Gyula, Weisz Lajos, dr Ágoston Péter, 
Hankovits Ferencz, Löwenstein Zsigmond, Schwartz 
Antal, dr Tóth Ferenc, Weisz Ernő, dr Weisz 
Márton, dr Bárdos Imre, Breider Armin, Brüder 
Jenő, Grósz Sándor, id. Guttmann József, dr Kur­
länder Ede, dr Lobié László, dr Moskovits József, 
dr Moskovits Miklós, dr Műnk Béla, dr Olasz 
Béla, Plesz Áron, dr Popper Ákos, Rendes Vilmos, 
Salamon Benedek, dr Várnai Ferenez, dr Wald­
mann Márk.

A tanács bejelentette a közgyűlésnek, hogy 
gemmei Billing Henrik, a temesvári villamos 
mű igazgatója a villamos mű üzemvezetését meg 
vizsgálta és azt a legnagyobb rendben találta.

A jelentést tudomásul vették.
A tüdőbetegek dispensaire kezelő főorvo­

sának a közgyűlés 1600 korona, segédorvosá­
nak 400 korona tiszteletdijat szavazott meg és 
azt a tanács előterjesztésére felvette a dispen­
saire 1908. évi költségvetésébe.

A tanács előterjesztésére elhatározta a 
közgyűlés, hogy a h. érdekű vasutak szállítási 
adójának törlése tárgyában feliratot intéz a 
pénzügyi kormányhoz.

A Szacsvay-szobor alapozási munkálatainál 
felmerült kiadások fedezését a közgyűlés a 
törzsvagyonból rendelte eszközölni, amely visz- 
szatéritendő lesz.

Rendes Vilmos bizottsági tag felszólalása 
után hozzájárult a közgyűlés az Aduna patak 
szabályozásának földmunkái vállalatba adása 
céljából megtartott árlejtés eredményéről szóló 
tanácsi jelentéshez, de kikötötte, hogy egyenlő 
feltételű ajánlatok esetén a helybeli munkások 
előnyben részesitendők...........................

A kitűzött köztérvéteh ügyek közül négyet 
a közgyűlés elfogadott,, a többit a jövő havi 
közgyűlés elé utalta.

A beterjesztett szerződések jóváhagyása 
után a Szűcs Dezső volt városi aljegyző részére 

kért kegydijat megtagadta, de Nikelszhy János 
vámellenőr özvegyének 250 koronát halotti 
negyed címén kiutalni rendelt.

A városi árvaszék előterjesztése értelmé­
ben Beczkay Lajos, Déry János, Hann Lajos, 
Hoványi Gyula dr, Köblös Ferenc és Molnár 
Imre dr bizottsági tagokat a gyámpénztári köl­
csönök megszavazásánál résztvevő bizottsági ta­
gokká újra megválasztotta.

Még néhány jelentéktelen ügy elintézése 
után a közgyűlés délután 4 órakor vé­
get ért.

Nagystílű szélhámos no.
W Saját tudósítónktól. —

A gyulai királyi ügyészségnek jelenleg egy 
igen érdekes női vendége van, aki szélhámos­
ságaival a női gonosztevők cselekedetei között 
rekordot ért el. A jeles nő Magyarországot be­
kalandozva igen jövedelmező foglalkozást űzött 
házassági szédelgéseivel, mig végre most rajta 
vesztett s az igazságszolgáltatás büntetését várja 
a gyulai ügyészségen.

A nő viselt dolgairól a következőket je­
lenti telefonon tudósítónk:

Oravecz Mária hosszabb ideig csalással és 
szédelgéssel tartotta fenn magát. A jeles nő az 
útjába került nőtlen emberek előtt magát gaz­
dag független leánynak adta. Egyetlen egy is­
merőse előtt sem mulasztotta el hangoztatni jól 
felszerelt tanyáit és nagykiterjedésü birtokait. 
És mikor ezeket elmondta, nyomban panaszko­
dott, hogy azokat nem tudja megfelelő módon 
kezelni. O mint nő különben is a gazdálkodás­
sal állandóan nem foglalkozhatván a birtokok 
csak veszélynek vannak kitéve.

A nő minekuiána ezeket elmondta, nem 
mulasztotta el az illető férfi előtt hangoztatni, 
hogy a birtokok egy gondos gazdálkodót nél­
külözvén, ezt feltalálni véli a férfiban. Az illető 
férfiak jó hozomány reményében azonnal udva­
rolni kezdtek. A nő csak a kedvező alkalmat 
leste s mikor ez megérkezett, elemelhető éksze­
reitől, becses tárgyaitól kifosztotta.

Ilyen áldozat volt a többek között Neveri 
György gazdálkodó, aki élet-halálra udvarolt a 
nőnek. A dolog komoly fordulatot vévén, a nő 
megszökött Gyulaföldvárra. A férfi ezt nem 
tulajdonította szökésnek s minekutána kipu­
hatolta a leány tartózkodási helyét, meglátogatta 
a leányt. Itt a leányt egy tanyán találta a férfi. 
Ezt a tanyát albérletben bírta Oravecz Mária.

A nő nem jött’zavarba a férfi látogatására, 
feltalálta magát és a tanyának felszereléseit, 
hozzá tartozó földeket megmutogatta. A férfi 
nagy örömmel, megelégedetten távozott a ta­
nyáról. Vasárnap Neveri tiroli vadász ruhában 
puskával a vállán ismét megjelent Oravecz állí­
tólagos tanyáján, hogy menyasszonyát meglá­
togassa,

Nagy csodálkozásra a menyasszonyt nem 
találta egyedül. Egy férfi bizalmas társaságában 
találta. A szélhámos nő most sem jött zavarba, 
az idegen férfit unokatestvérének jelentette ki. 
Az állítólagos unokatestvérrel pár bizalmas szót 
váltott Oravecz Mária és azután magára maradt 
Neveri Györgygyel.

Neveri mintegy óra hosszat volt egyedül a 
nővel s jövőjük felett beszélgettek, mikor az 
unokatestvér váratlanul megjelent. Most azon­
ban nem egyedül jött, hanem magával hozott 
még öt embert. A jövendőbeli sógor fellépésén 
határozottan meglátszott, hogy nem tisztessé­
ges szándékkal jött.

A sógor megérkezte után Oravecz Mária
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Neveri György vadászfegyverét felkapva elfutott. 
Ez mintegy adott jel volt a jövevényeknek, 
akik Oravecz Mária eltávozása után megtámad­
ták Neverit és földre teperték. Mikor már látta 
a leendő sógor, hogy Neveri tehetetlen, kést 
rántott elő es azzal a szerencsétlen embert 
összeszurkálta.

A borzalmas tett után a hat bandita a vér­
veszteségtől eszméletlen embert megkötözve 
Dávid György tanyájára vitték át. A súlyosan 
sérült embert a gyulai kórházba vitték be, hol 
azonnal ápolás alá vették.

Oravecz Mária a tett elkövetése után tartva 
attól, hogy a hatóság azonnal le fogja tartóz­
tatni, a tanyáról elmenekült Hlyére. Az eset tu* 
domására jutott a hatóságnak, mely azonnal el­
rendelte a megszökött nő körözésére az intézke­
dését. Hlyén sem hagyott fel korábbi üzérke­
désével a nő. Itt Huple József gazdálkodóval 
rövid ismeretség után azonnal jegyet váltott. Az 
uj vőlegény mikor egyedül hagyta Oravecz 
Máriát, ez felkutatta fiókjait és azokból 80 ko­
ronát ellopott.

Ekkor már a nagyszalontai csendőrség is 
tudomást szerzett az esetről és azonnal kikül­
dött egy őrjáratot Hlyére, ahol Oravecz Máriát 
letartóztatták. Jelenleg a szélhámos nő a gyulai 
ügyészségen van, hol a vizsgálat szenzációs 
részleteket fog még felderíteni.

ÚJDONSÁGOK.
Március Idusa.

Tavaszodik . . . Mintha a hosszú téli der­
medés után megsejtené a magyar anyaföld min­
den barna göröngye a kikelet közeledtét, mely 
püha füvet, üde virágot varázsol majd a tavaszi 
verőíény melegedő sugarától és a téli fagy bi­
lincseit oldó szelek ébresztő lehelletétől csók- 
dosott kopár sögökön, biztató bimbót, dús rü­
gyet bont a tarlott gályákon.

Csodás, nagyszerű ideje az ünneplő hiv 
emlékezésnek a magyar szabadság ama fönsé- 
ges tavaszáról, mikor a hómezőkön is piros ró­
zsák nyiltak a magyar szabadság vértanúinak, 
névtelen hőseinek kibugygyanó vérétől, mely 
megszentelte a hazai hantokat, melyeken az 
unokák taposnak és ünnepelve híven emlé­
keznek.

Márciüs Idusának hatvanadik évfordulóját 
városunk is méltón kívánja ünnepelni.

A jogakadémia. A nagyváradi joghallgatók 
március 15-ikét a következő programmal ünne­
pelik meg:

1. Hymnusz.
2. Elnöki megnyitó. Tartja: Dallos Ferenc 

ifj. elnök.
3. Szavalat. Előadja: Weil Károly joghall­

gató.
4. Ünnepi beszéd. Tartja: Dr Kiss Géza 

jogakadémiai tanár.
5. Talpra magyar. Szavalja: Sziber Nándor.
6 Szózat
Nagy Sándor emléktáblája előtt. Sza­

val: Lehóczky István, beszédet mond Se­
bestyén Gyula. Szacsvay szobránál beszél Ernőd 
Tamás, szaval: Acs Nagy Jenő. Rulikovszky 
sírjánál Dallos Ferenc ifj. elnök mond besté­
det. Az ünnepély délután 4 órakor fog kez­
dődni. K

*
főgimnáziumban. A nagyváradi pre­

montrei főgimnázium ifjúsága a szabadság nagy 
napjánák hatvanadik érlordulója alkalmából fo­
lyó bó 14-én (szombaton) fél 11 órakor a fő­

gimnázium dísztermében a következő müsoro- 
zattal fog ünnepséget tartani:

1. Ünnepi induló. Előadja a főgimnázium 
zeneköre.

2. Himnusz. Énekli a főgimn. ifjúsága.
3. Elnöki megnyitó. Tartja: Sztaniszlavszky 

Ervin VIII. o. t.
4. Gloria. Irta: Ábrányi Emil. Szavalja: 

Schriffert Béla Vili. o. t.
5. Honfidal. Irta: Petőfi S. Előadja az if­

júság vegyes énekkara.
6 Ünnepi beszéd. Tartja: Sonnenfeld Gusz­

táv VIII. o. t.
7. Talpra magyar. Szavalja: Grósz Andor 

VIII. o. t.
8. Szózat. Énekli a főgimn. ifjúsága.
9 Kossuth induló. Előadja a főgimnázium 

zenekara.
Ez ünnepségre a mélyen tisztelt szülőket, 

tanügybarátokat stb. stb. tisztelettel meghívja 
az igazgatóság.

* A megye közgyűlése. Biharmegye 
közgyűlésére már teljesen össze van állítva a 
tárgysorozat. Összesen 522 tárgy kerül a törvény­
hatóság elé határozathozatal végett. A közgyűlés, 
tárgysorozatában semmi jelentősebb pont nincs- 
mely a közgyűlésnek a megszokottnál jelentő­
sebb hangulatot adna. Ungmegye átirata Lizái 
lomszavazás végett el fog esni. E fölött nap 
rendre tér a közgyűlés Az alispánt jelentések 
között a gazdasági munkásosztály helyzetének 
előmozdítására vonatkozó jelentés magaslik ki, 
a kérelmek között van több olyan ügy, mely 
már hosszú idő óta várja a végleges rendezést. 
Ilyen a napidijasok fizetésrendezése. A közgyű­
lés most fogja tárgyalni a tisztviselők jelenté­
seit is, melyekben - a pénzintézeteknél viselt 
tisztségekről számolnak be.

Tömeges előléptetések a bírói kar­
ban. A Hivatalos Lap tegnapi számát örömmel 
fogadták az ország valamennyi bíróságánál. A 
költségvetési törvény tárgyalása alkalmával már 
megszavazta az országgyűlés a fedezetet a tö­
meges előléptetésre, melylyel a bírói kar régi 
jogos kívánságai nyertek kielégítést. Az 1264 
előléptetés közül bennünket a következők ér­
dekelnek:

VII. oszt sorozott bíróvá illetve ügyésszzé 
kineveztettek: Ember Géza, Debreczeni József, 
Nizsalovszky Endre, Dobozy György nagyváradi 
törvényszéki bírák, Aszalay Sándor vaskóhi, dr 
Schlauch Lajos budapesti járásbirók, dr Sze- 
gedy Lajos nagyváradi törvényszéki biró, Hu­
bert Ottó berettyóujfalusi, Golden Klímán 
tatai járásbiró, dr Bazala Béla, Stachó Szevér 
nagyváradi törvényszéki bírák, dr Poynár János 
belényesi, Petrovits Ferenc nyárádszeredai, dr 
Szarka Sándor nagyszalontai járásbirók, Kom 
Lajos, Biszterszky Elemér nagyváradi törvény­
széki bírók, dr Várkonyi Gábor élesdi járás­
biró, dr Némethy József szatmárnémeti, Vámos sy 
Mihály nagyváradi, dr Madarász Kálmán gyulai 
törvényszéki bírák, Márő István margitai járás­
biró.

Törvényszéki bírókká, járásbirókká, illetve 
ügyészekké kineveztettek: Lázár Márton alügyész 
Bessenyey Elemér nagyszalontai, dr Vinnay 
Árpád és Gubicza Adám berettyóujfalusi, Ma­
rosi Endre táblai tanácsjegyző nagyváradi, 
Gruden Dezső margitai, ifj. Kacsán János kis- 
jenei, Nagy Kálmán derecskéi, dr Máthé 
György és Kérchy Péter nagyváradi albirók, 
dr Thury Endre debreceni alügyész, Máthé 
József margitai, Szőllőssy Gyula berettyóujfalusi 
albirák, Görömbey István nagyváradi alügyész, 
Hraball Ottó margitai, Palánkay Károly nagy­
váradi, Sinka Endre élesdi, Hermann Aladár 
nagyváradvidéki, Papp Károly tenkei, Mirley 
Kálmán nagyszőllősi, Kolb Géza berettyóujfalusi 
albirák, Fest Géza eperjesi alügyész, Karakas 
Albert belényesi, Domokos István csabai, dr 
Bárb Pártén nagyváradi, látray Kálmán és 

Jakab Mihály székelyhídi, Vattay Albert batto- 
nyai albirák és itj. Vattay József nagyváradi 
alügyész.

* Nyilatkozat. A »Nagyváradi Napló,
folyó hó 13-iki számában a »Párttitkár ur nyi- 
latkozata* cimü cikkben annak Írója megkriti. 
zálja az én iró tehetsegemet és valami köszö­
net-félét emleget, melylyel tartozom a »Nagy, 
váradi Naplódnak, mert ő szerinte e lap alkal­
mat adott nekem arra, hogy il'etékes körök 
előtt bebizonyítsam, mennyire lelkesedek a ke­
reszténységért és milyen érdemes vagyok azon 
magas kitüntetésre, mely szerény személyemet 
érte. Azonban látom, hogy a válaszomban irt 
igazság nem igen tetszik neki, mert jó akaratot 
színlelve inti helybeli kath. vezető férfiainkat 
attól, nehogy támogassák a kér. szoc. pártot, 
melyet ily mérsékelt szellemi nívón álló embe­
rek vezetnek. Az igen tisztelt cikkíró úrral hr- 
lapi polemizálásba bocsátkozni nem akarok, 
azonban kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy semmi néven nevezendő köszönetnyilvá­
nítással nem tartozom és nem is mondok a 
»Nagyváradi Naplódnak. Én a keresztény igaz­
ságokhoz való törhetetlen ragaszkodásomnak 
már számtalan esetben tanujelét adtam a múlt­
ban is és azok előtt, kik az én önzetlen, tisztes 
séges és becsületes törekvésemet ismerik, nincs 
szükségem protektorra. Nem vagyok képzelődő, 
aki sokat tart maga felől és azt bizony jó ma­
gam is elismerem, hogy újságírói tehetségem 
nincs, nem is akartam cikkemmel feltűnést kel­
teni, mert a hatásvadászat nem mesterségem, 
ezt a mesterséget meghagyom azoknak, kik a 
saját én-jöket istenitik, akik nem ismernek sem 
Istent, sem embert, megtagadnak mindent, ami 
igaz, ami jó, ami szép, hallgatásra kényszerítik 
lelkiismeretüket, csak egy kép lebeg előttük, ez 
a hatalomra jutás. A sajtó nagyhatalom, akié a 
sajtó, azé az ország, mert a sajtótermékekből 
nyer szellemi táplálékot a nép és bizony, tisz­
telet a kivételnek, Magyarországon kevés olyan 
sajtótermék van, melyből tudást meríthetne a 
nép. Hogy milyen táplálékot nyújt, hazánkban 
a legtöbb sajtótermék, azt nem kívánom hosz- 
szasan fejtegetni e helyen, csak azt ajánlom a 
cikkíró urnák, ki olyan bőkezűen adja a jó ta­
nácsot, tanuljon még ő is sokat, mert lesz még 
idő, amidőn a nép előtt becsesebb lesz az egy­
szerű igazság, mint a tarka lepelbe burkolt valót­
lanság. Arnóczy József.

* Tiiennégyévee leánykereskedő. 
Nagyvárad alsó néposztályának erkölcsi romlott­
ságáról fogalmuk sincs azoknak, akik csak felü­
letesen figyelik a mindennapi életet. Egy-egy 
esetnek kell bekövetkezni ami felszínre dobjon 
abból a messzeágazó rettenetes romlottságból 
egy-egy képet, hogy megvilágítsa azt a világot- 
Ilyen volt a tegnap esteli is, mely a maga ne­
mében páratlan nemcsak Nagyváradon, de talán 
az egész kontinensen. Az esetről tudósításunk 
a következő. Tegnap este a nagyváradi rendőr­
ség előtt óriási emberáradat feketéllett A nagy 
tömegből asszonyi hangok sikoltásai voltak hall­
hatók.

— Adják vissza gyermekünket!
A rejtélyes kiáltásra, a tömeg izgatott lett 

s mindenki magyarázatot kért. Végre megtud­
ták, hogy a követelő anyák gyermekei egy 
leánykereskedőnek lettek áldozatai. A rendőr­
ségnek ugyanis tudomására jutott, hogy Nagy­
váradon már huzamosabb idő óta leánykeres­
kedést üz valami lelketlen egyén, kinek szemé­
lyére a legnagyobb kutatás után sem tudtak 
rájönni. Most végre sikerült a rendőrségnek egy 
büntanyát leleplezni, hol 10—14 éves leány- 
gyermekek voltak. Ugyancsak akkor megtudta 
a rendőrség azt is, hogy a kis leányokat egy 
tizennégyéves leány szállította oda. Nyomozás 
után a romlottságnak eme legmagasabb fokán 
lévő leányt Sulai Julia személyében a rendőr 
ség letartóztatta. A letartóztatás után az egész 
büntanya személyzetét a rendőrségre kisérték
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és jgy tudták meg az esetet a szerencsétlen 
,ermekek szülei. A letartóztatott gyermekeket 

kihallgatás után szabadon bocsátották. A vizs- 
Mlatöt megindította a rendőrség s ennek során 
szenzációs eredmények kerültek felszínre, ameny- 
nyiben az összes bűntársak ellen meg lesz in­
dítva a törvényes eljárás.

* A Népszövetség terjedése. Vasár- 
f hó 8 áo a következő helyeken tartottak 

népszövetségi gyűléseket. Árva m. Habovka, Zu- 
berec. Bárány m. : Laskafalu, Keskend, N. árnád, 
Lippa> Szentistván. Borsmegye: Nagylócsa, Al- 
sótárn’ok, Oszlány. Bácsmegye: Szilberek, Ma- 
„yarkanizsa, Bezdán, Szabadka I., II., HL, Újfalu, 
Zenta, Szond, Kucora, Poroszló, Ada, Gombos. 
Békésmegye: Szentandrás. Borsodmegye: Sajó- 
némcti, Diósgyőr. Győrmegye: Ásvány, Ráró. 
Hajdumegye: Püspökladány, Hajdudorog, Há- 
romszékmegye: Bárók. Hontmegye: Tergenye, 
Nádas Kotnárommegye: Tata, Nagyigmánd. 
Mármarosmegye: Aknasugatag. Mosonmegye: 
Szentandrás, Valla. Nógrádmegye: Soltvadkert, 
Nógrádpatak, Dejtár, Endrefalva, Karáncskeszi. 
Nyitramegye: Jókő, Sempte. Pestmegye: Angyal­
föld, Hajós, Kalocsa, Abony, Budaörs, Miske, 
Sólymán Hidegkút. Pozsonjmegye: Illésháza, 
Taksony, Abrahám, Boldogta, Réthe. Sopron- 
megye: Bük, Lakompak, Rábacsanak, Szárföld, 
Hegykő, Szatmármegye: Nagysókut, Szaniszló, 
Mezőteren, Nagymajtény, Láposbánya, Gilvács. 
Szepesmegye: Kisfrankvágás, Nagytrankvágás, 
Védíalu, Hernádfő. Szilágymegye: Korond, Tas- 
nád. Tolnamegye: Bonyhád, Báttaszék, Apor, 
Duzs, Diósberény. Torontálmegye: Pátdány. 
Trencsénmegye: Nagydévén. Vasmegye: Gosz- 
tony, Vasvár, Szombathely, Varoshidász, Mike, 
Pecöl, Rábahidvég. Veszprémmegye: Fokszabadi. 
Zalamegye; Csehi, Barcs, Bánokszentgyörgy. 
Zemplénmegye: Mád. Szolnokmegye: Mester­
szállás, Szolnok. A lapunkhoz beérkezett je­
lentkezéseket jegyzékbe vesszük s ha majd e 
kintlevő gyűjtő ivek nagyrésze visszaérkezik, 
fogjuk a beküldött összegeket nyugtázni.

* A mennyei birodalom moigófény- 
képekbea. Minden keddi és minden pénteki 
nap kedves, ízléses, finom és érdekes szórako­
zást hoz a nagyváradi közönségnek s e napo­
kon mutatja be friss műsorát az Edison szín­
ház, mely a többi napjaira is tartogat kellemes 
meglepetéseket. A legújabb műsornak, mely 
hétfőig látható, tegnap volt bemutatója nagy­
szerű sikerrel. A. közönség gyönyörködve nézte 

a mennyei birodalom pompás eredeti ké­
pét, mely Pekinget, a császársirokat s a kinai 
főváros utca életét megragadó elevenséggel 
tárja föl, gyönyörűek az iparmütani képek : pa­
pírgyártás, az amerikai faipar, aztán a műsor 
többi változatos, érdekes számai. Az uj műsor­
nak ritka sikere volt. Ma szombaton délután 
gytrmekelöadás lesz, este 9 órától pedig fél- 
helyáru munkás előadás. Hétfőn és kedden úgy 
mint ma délután is iskolák látogatják az Edison 
színházat. A közönség bizonyára szívesen fo- 
g’Pja azt a hirt, hogy már ma, szombaton es­
tére az uj széksorok (pompás, erős Thonet- 
székek) lesznek elhelyezve az Edison néző 
téren.

x MOLNAR H. Bámer-térl cukrászdájában állandóan 
, er naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
’H Sütemény kapható. Telefon 395.
lalat ^aSysssa,f)Áau képkeretezési vál-

Szieht a Tivadar üvegkereskedésében
(volt Bum-féle üzlet) kívánatra 

P eretezések azonnal is elkészíttetnek. A leg­
sűrűbbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban.

zpIí X fodrász-terem nyílik meg a kö- 
le„t,naP, ban> ahol a m. t. hölgyközönség a 
uiahh r m e,s°hb igényeknek megfelelöleg a leg- 
haim” l‘lvatfriz“rák szerint fésültetik, ugyanott 
naiv ví’ Vlllamos szárító-készülékkel. Parókák

Sj «-asztékban raktáron, egyéb hajmunkák 

szolid kivitelben s méltányos árak mellett, — 
szavato'ás mellett gyorsan készíttetnek.’ — 
Külön bejárat! — Szives pártfogást kérve 
Ramminger István színházi fodrász, Bazár épület.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szombat: Eleven ördög.
Vasárnap: d. u II. Rákóczi Ferenc fog­

sága, este Rab Mátyás.

Március 15. a színházban. A Rab Má­
tyás vasárnapi premierjét — tekintettel az or­
szág ünnepére — előjáték vezeti be. A darab 
bemutatóját a »Magyar dal idegenben* c. melo­
dráma előzi meg, ami élénk érdeklődésre szá­
míthat, minthogy egyike a legszebb, leghatáso­
sabb magyar melódrámáknak.

TÁVIRATOK.
Petíció Supiló mandátuma ellen.

Budapest, márc. 13. Zágrábból je­
lentik, hogy Supiló delnicei mandátuma 
ellen petíciót adtak be.

Leleplezett anarchista tervek.
Firenze, márc. 13. Rivornóban teg­

nap délután bomba robbanás történt. A 
rendőrség egy ismert anarchistát vett 
gyanúba és házkutatást tartott nála. A 
házkutatás szenzációs eredménnyel járt. 
Rendkivül sok robbanó anyagot találtak, 
azonkívül egy dobozt rendkivül fontos 
anarchista okiratokkal. Az okiratok ko­
ronás fők meggyilkolására vonatkoznak. 
Az okiratok tartalma következtében szá­
mos letartóztatás történt.

Hídról lezuhant automobil.
— Hét halott, öt sebesült. —

Turin, március 13. Irtózatos katasz­
trófa történt a turin-milánói vasútvonal 
fölött levő hídon. Éjfélkor egy automobil 
összeütközött a gözvasut egy kocsijával 
és lezuhant a pályatestre. A pusztulás 
rettenetes volt. Heten, köztük három nő, 
rögtön meghallak, öten pedig, köztük egy 
nő, súlyosan megsebesültek. A halottak 
közül eddig csak hármat tudtak agnosz- 
kálni.

A spanyol merénylet után.
Barcellona, márc. 13. A kikötőben teg­

nap délután 4 órakor ugyanazon a helyen, ahol 
tegnap este a robbanás történt, egy bombát 
találtak. A bombát páncélos kocsin szállítot­
ták el, de a kocsiban felrobbant és a kocsit 
nagyon megr.ngálta. Este 7 órakor a város 
egyik főterén ismét találtak bombát. Hir sze­
rint még több gyanús tárgyat fedeztek fel.

Agyonlőtt sztrájkolók.
Berlin, márc. 13 A Lokalanzeiger- 

nek newyorki távirata szerint Iquikeben 
(Csile) a katonák 250 sztrájkoló bánya­
munkást agyonlőttek. A munkások erő­
szakkal akarták bérkövetelésüket érvé­
nyesíteni.

IRODALOM.
A nagymama. A Népszínház vigopera 

megbízásából Pásztor Árpád énekes színpadra 
alkalmazta Csiky Gergely hires vigjátékát 
a »Nagymamát* s alkalmas helyeken csinos 
dalszövegeket szőtt a darabba, melyekre Mader 
Rezső igazgató szerzett kellemesen hangzó 
muzsikát. Nálunk is bemutatóra kerül ezen 
nagy sikert aratott énekes vígjáték.

A Nagymama zeneszámai Sebő Imre könyv­
kereskedésében kapható. Ára a két füzetnek 
6 korona.

ZENE.
Rózsák. A zongorajátszókat most kelle­

mesen lepte meg három uj kotta, mely most 
hagyta el a sajtót. Az uj kis müvek mindenike 
kedves dolog s hogy a hasonló zsánerű szerze­
mények között megállják helyüket, elég garan­
cia arra az, hogy a Harmónia zeneműkiadó 
részvénytársaság kiadásában jelent meg. A há­
rom mü a következő címeket viseli: Martha 
Gavotte, Budapesttől—Sáromberekig és Rózsák- 
A darabokat Manchen Mariska szerezte. A mü­
vek Nagyváradon Sebő Imre kereskedésében 
kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.

A biharudvari háziipartanfoly am 
berekesztése.

A földmivelésügyi miniszter támogatásá­
val a Biharm-gyei Gazdasági Egyesület Bihar- 
udvariban kosár- és fűz vesszőfonásból tanfo­
lyamot rendezett. A tanfolyam január 10 én vette 
kezdetét s március 10-én rekesztették be. A tan­
folyamon részt vett 32 egyén, kik készítettek 
489 tárgyat. A berekesztés alkalmával a készí­
tett tárgyak Udvariban az óvoda-helyiségben ki 
lettek állítva, hogy a lakosság meggyőződést 
szerezhessen arról, hogy milyen hasznos mun­
kákra lettek kioktatva a tanfolyamon résztvett 
egyének. Biharúd vari ban ezen tanfolyan által a 
kosárfonás! háziiparnak meg lett vetve az alapja 
s remélni lehet, hogy ott a kosárfonás nagy 
tért fog hódítani, mert B hmudvari község lakos­
sága meg van szokva a téli foglalatossághoz, 
gyakorolván régi időtől fogva a gyékényfonási 
háziipart, ezen iparhoz szükséges anyagnak be­
szerzése azonban mindig nagyobb nehézségekbe 
ütközik, mrrt a belvizek leesapolásával a gyé­
kénytermelés mindig kisebb térre szorul s igy 
a kosárfonás fogja pótolni majd a gyékény­
fonást, melyért Biharudvari előrelátó elöljáró­
sága már 2 holdon füztel-pet létesít.

A kiállítással egybekötött ünnepélyes be­
rekesztésre megjelent Bakacs Béla a járás fő- 
szolgabirája, kit Weingartner Andor gazdasági 
egyleti titkár üdvözölt s felkért a kiállítás meg­
nyitására. Bakacs Béla a kérelemnek eleget tett 
s szép szavak kíséretében a kiállítást megnyi­
totta s a Zagyva P. Miklós, Kiss Márton, Wein­
gärtner Andorból álló bizottságot felkérte a 
kiállított tárgyak feletti bírálat foganatosítására 
s a kitűzött dijak odaítélésére. Dijakat adomá­
nyoztak: Gazdasági Egylet 22, Udvari község 
15, Ötvös Károly főjegyző 2 Kiss Márton gazda 
2 koronát, összesen 41 koronát.

A bizottság 14 kiállítót részesített jutalom-r 
ban a fenti összegből, a dijakat Bakacs Béla 
főszolgabíró osztotta ki, mely után a titkár a 
tanfolyamot és kiállítást berekesztette azon re­
ményének kifejezésével, hogy ezen tanfolyam a 
lakosság egy újabb jövedelmi forrásának ve­
tette meg az alapját.

A kiállítást egész nap igen sokan látogat­
ták s elismerésüknek adtak kifejezést a készí­
tett munkák tökéletessége felett.
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A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 13.
Búza okt. 50 kilogrammonként 11.81 
Búza ápr. 1908 — — 8.51
R“”pr. - - - 1W7
Zab ápr. — — — 91
Tengeri máj. 1908. — 7-áíá

NYILTTÉR.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 13.
Osztrák hitelrészvény — — 62b.Zn
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — 4°3.—
Rimamurányi — — 509.25
Osztrák m államvasuti részv. — 644.50 
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. márc. 13.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.2u 
Magyar korona járadék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 92.— 
Horvát-szlavon földleherment. kötvény 95.— 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.— 
Tisza-szab. és szegedi aorsjegy kölcsön 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — 9157
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék — — — 29.55
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 726.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

A Sárrétért. A sárréti járás valamikor 
gazdag gyümölcs termő vidék volt. A népnek 
nemcsak a nyáron, de a tél jó részében is 
egyik főtápláléka volt a gyümölcs. Idők foly­
tán azonban a gyümölcs termés ott annyira 
elhanyagolódott, hogy ma már a vég pusztu­
lásnak van ki éve a gyümölcsészet. A főszolga 
biró most a járás érdekében előterjesztést tett 
az alispánhoz, hogy a földmivelésügyi minisz­
ternél hasson oda. miszerint a járásban vala­
melyik alkalmas községben állami gyümölcs 
faskolát létesítsenek. A gyümölcsfaiskola lenne 
hivatva aztán a járást a gyümölcsfakészlettel 
ellátni. Egy másik fenyegető veszedelme is 
van a járásnak. A Sárrét lecsapolása kapcsán 
a nagy faállomány is ki lett irtva, úgy, hogy 
ma csak igen drága pénzért jutnak fához a 
járásban. A főszolgabíró erre vonatkozólag is 
előterjesztést tett olyképen, hogy az utak 
mellett, más célra alkalmatlan területeken az 
állam eszközöljön fásítást.

Vetőmag vizsgáló állomás. Hivatko­
zással a magy. kir. földmivelésügyi miniszter 
urnák 10895. el. 1907. leiratára van szeren­
csénk az érdekeltek tudomására adni, hogy a 
magvizsgálati ügyek oly módon való elrendezé­
sét határozta el a nevezett miniszter ur, misze­
rint a jelenlegi magmegvizsgáló állomások szá­
mának fokozatos csökkenésével kapcsolatban, 
a megmaradó állomások nagyobb személyzettel 
és bővebb felszerelés-el ellátva álljanak a gazda 
közönség és a magkereskedelem rendelkezé­
sére. Ezen szempontoktól vezéreltetve nevezel t 
miniszter ur a debreceni vetőmag vizsgáló állo­
mást beszüntette, s teendőit ezen időponttól 
kezdve a k ssai vetőmag vizsgáló állomás ha­
táskörébe utalt« át. Nagyvárad, 1908. március 
hó 12. A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara: Húzella Gyula kir. keresk. tan. elnök. 
Dr Sarkadi Lajos, titkár.

Építkezők figyelmébe!
A Rimanóczy-féle téglagyárban na­

gyobb mennyiségű falazó tégla eladó, 
ezrenként 26 koronáért; nagyobb meny-
nyiségü vételnél engedménnyel

Megrendeléseket elfogad a Bima-
nóczy-iroda.

Köszönetnyilvánítás.
Megboldogult drága férjem ha­

lála alkalmából a részvétnek oly 
tömeges megnyilatkozásával lettem 
elhalmozva, hogy időbe kerül, mig 
azokat megköszönhetem. Fogadják 
ezúton is hálám és köszönetemet, 
nemcsak az ismerősök, hanem a 
nagyközönség is, amely őt sze- 
retetével oly impozáns módon hal­
mozta el.

őszinte tisztelettel

Özv. Somogyi Károlyné.

REGÉNYCSARNOK.

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:
ALESSANDRO SCARPA.

(Folytatás.) (20)
— Nem volt szerencém, — feleié Ilsen- 

bergh grófné szárazon.
— Oh, a kisasszony nem áll tán kegyé­

ben, — suttogá Barillat megütközéssel.
A grófné köhiniett.
— Istenem! — közbeszólt Gandryné, kit 

az osztrák nő gőgje felbőszített; — valóban 
túlságosan komolyan veszi a dolgot. Vájjon 
mért ne vehetne részt az előadáson a kis 
Sterzl is ? B csben, a mint ha lom, ily alkalom­

mal még színészeket is szívesen fogadnak, ha 
máskép nem segíthetnek magukon.

— Ez egészen más, —viszonzá Ilsenbergh 
grófné hidegen.

Gandry grófnő vállat vont és figyelmét a 
vállalat egy másik felmerült nehézségére for- 
ditá, mig az osztrák nő unoka öcscsét, S.m- 
pályt inté magához.

— Már szívből beleuntam ebbe az egész 
dologba, mondhatom; — szól panaszosan 
Austriában elég gyakran részt vettem az ilyen 
jótékonysági előadásokban és mindig baj és 
kellemetlenség nélkül folytak le .... de itt . .

— Annyi bizonyos, hogy nálunk Ausztri­
ában határozottan nagyobb rend uralkodik, —- 
mondá Sempály érzéssel.

— Az emberek itt olyan neveletlenek, — 
mindenki első akar lenni, csupa pretensió ellen 
kell küzdeni, — sopánkodott a grófné

— Ennek a köztársasági áramlat az oka.
— jegyzé meg Sempály.

— És most még ez a szörnyű baj a Gray 
Johanna képpel, — sóhajtott Ilsenbergh grófné
— Lady Stairnek is épen ezt a perczet kelle 
kikeresnie magának,hogy kanyaróba essék !

— Az angol nők mindig figyelmetlenek 
szoktak lenni, — erősité Sempály komolyan.

— Megismerkedtél tán már a fiatal Sterzl 
ieánynyal ? — kérdé a grófné.

— Meg-
— Hát hogy néz ki ?.
— Hogyan ? — Igen szépen néz ki . . .
— És különben ?
— Különben pedig, körülbelül úgy néz ki 

mint a fiatal leányaink. Valóban csodálatra 
méltó játéka a természetnek 1 Közelebbi érint­
kezésben is nagyon dicsérik; Vulpininé egészen 
el van ragadtatva tőle.

_ Ugyt _ Barillat minden áron a Gray 
Johannát akarja rátukmálni; hát Istan neki, 
legyen meg az akaratja! — kiáltá a grófné.
— ha Vulpini Mária elhozza nekem a Sterzl 
leányt, sziöesen látom.

— Hogyan Friczi ? A Sterzl leány énké­
pekben álljon neked és te nem akarod meg­
hívni az anyját? — nevetett Sempály.

— Ah bah, meghívni. — Az előadásra 
persze hogy meghívom, hisz akkor mindenkit 
meghívok, az egész plu'okratiát meg az angol 
papságot és kozmopolita művész-világot is

•- Családostul Friczi? Valóban bámulatra 
méltó vagy, — gunyolódék Sempály.

— De a próbák oly intim jellegűek, — 
sóhajtott a grófné.

Azonban az idő már igen rövid volt hozzá 
kelle látni a dologhoz.

— Nem bánom, hát legyen 1 szolt 
Ilsenbergh grófné megadással s másnap délelőtt 
a Sterzl hölgyeknél udvariasan látogatást tett 
hogy Zinkát megnyerje az élőképekben! rész­
vételre.

Minthogy ép oly tapintatos volt, ' int 
gőgös, csakhamar sikerült neki nemcsak Z'n- 
kát, de még a rideg, érzékeny Cecilt is kibé­
kíteni azon ténynyel, hogy a fiatal leány ta- 
gadhatlanul csak kisegitésképen, és szükségből 
lön felszólítva az utolsó percben, az előadás­
ban! közreműködésre.

Cecil külömbrn sohasem helyeselte a go 
got, hogy nővére szépségét egy tableaux vi- 
vantban kiállítás tárgyává tegye, s csakis azét 
egyezett bele, mert képtelan volt nővére ör 
mét elrontani, kinek az eszme, hogy »Néma 
komédiát» játszhatik, rendkívüli mulatságára 
szolgált; a bálványozásig szerette ezt a kis 
testvérkéjét s nem tudott «nem«-et mondani, 
ha ő kért. ,,

Az ünnepély estéje elérkezett. Az eloaa 
egy óriási, csaknem teljesen tükrökkel bevon 
teremben tartatott meg, melynek bárok arany 
díszítményekkel és freskókkal ellepett 
zetéről egy sor csodálatos virágokból alkoto 
velencei csillár függött alá.

(Folyt, köv.)

A aaerkeaaMaér* felel#"
Dr. VUOSKTCS ® V U 1 A.
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H GŐZFÜRDŐ, gyógy- g» 
f ..fürdő-otthon.--»

Nem kell a rheuma, csuzos, kösz- 
vényes bajok gyógyítása miatt a 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz­
tosabban, pontosabban fürösztheti 
gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a 
RYTKO-féle szabadalmazott 

gőzfejlesztő készülékkel. 
Ezen készülék a beteg testrészekre 
alkalmazza közvetlenül a gyógyító 
gőzt és az ott esetleg évek óta fenn­
álló csuzt, rheuraát, köszvényt meg­
szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 
látható a hőmérőn és igy mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak 
helyileg hat, nem okoz fejszédülést, 
roszullétet, vagy nehéz légzést stb. 
Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé­
lyeg beküldése ellenében szívesen 

szolgál a feltaláló.
Egy fürdőhöz szükségeltető teljes gőz 
370. 4 fillérbe kerül. 1—150
Egészségi cipők, valamint izzadtság 
szívó talpbetétek is itt kaphatók. 

Megtekinhető a feltalálónál:

Rytkó Viktor 
Jelenleg NAGYVÁRAD, Nagy- 

teleky-utca.

a kér. r. biztos, a jegyzőkönyvet neki vissza 
adom s őt uj eljárásra kötelezem.

A megjegyzés rovatba Írandó, hogy a 
szemlére szabályszerűen meghívottak közül 
kik hiányoztak.

Végül a háztulajdonosokat figyelmeztetem, 
hogy a szemlén eljáró hatósági küldöttekkel 
szemben saját érdekükben is oly magatartást 
tanúsítsanak, hogy ez által eljárásukat meg 
ne nehezítsék és a szemlén vegyenek részt, 
már csak saját jól felfogott érdekükben, s 
azért, nehogy újabb és újabb szemlék során 
zaklatásnak legyenek kitéve.

Egyidejűleg, tekintettel arra, hogy ezen 
tűzbiztonsági és egészségi szempontból egya­
ránt rendkivül fontos szemléken a szakértők 
állandó jelenléte feltétlenül szükséges, hivata­
los tisztelettel az iránt keresem meg tek. 
Polgármester urat, hogy a városi mérnöki és t. 
orvosi hivatalt arra utasítani méltóztassék, hogy 
a kijelölt bizottsággal kerületenként az egész 
várost feljárják s minden házban szemlét 
tartsanak.

Erről a tekintetes Polgármester urat, a 
városi mérnöki hivatalt, a városi t. orvosi hiva­
talt, Leitner Lajos, Nozáky Rudolf, és Morvay 
Villibáldné kér. kéményseprő mestereket, 
Szabó Gábor, Zilahi Antal és Kemény Ignácz 
kér. r. biztosokat, Maszlay Károly városi tűz­
oltó szakaszparancsnokot, valamint érdekelt 
háztulajdonosokat értesítettem.

Nagyvárad, 1908. március 3.
Gerő Ármin,

r. főkapitány.

Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. ..... ....... Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, 
értékpapírra, betáblázás 
tanokra.

Elfogad betéteket

folyószámlára, 
mellett ingat-

kamatozás mellett a betét napjától 
számítva. (Betét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-féle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

71.« igazgatóság.

3590-1908. szám.

Hirdetmény.
A szokásos tavaszi köztisztasági és tűzbiztonsági 

szemlékre vonatkozó intézkedések.
HATÁROZAT:

Jelzett szemlék megtartását folyó évi már­
cius 15-től ugyenezen év április hó 15 éig ter­
jedő 31 napra rendelem olyként, hogy ezen 
idő alatt minden kerület feljárandó és pedig a 
városi mérnöki hivatal szakértő küldöttje, a 
kér. t. orvos, a kér. kéményseprő mester, egy 
városi tűzoltó és a kér. r. biztos együttes közre­
működése mellett. Minden háznál a megejtendő 
szemlére, illetve az ezen való részvételre a ház- 
tulsjdonos, vagy helyettese okvetlenül felhí­
vandó. A tapasztaltak ott helyszinen azonnal 
jegyzőkönyvbe foglalandók, a jegyzőkönyv a 
bizottság összes tagjaival, valamint a háztulajdo­
nos, vagy annak helyettesével helyszínén ok­
vetlenül aláírandó. Egyidejűleg a tűzbiztonság 
érdekében szükséges munkálatok már szemle 
alkalmával záros határidő jelölése melett elren- 
eelendők és illető háztulajdonos a munka el­
végzésére e tűzrendészed szabályrendelet 4 §- 
ára való hivatkozás és a büntetés kiszabása 
terhe mellett utasitandók. Ennek megtörténte 
is a jegyzőkönyvbe iktatandó, a záros határ­
nappal együtt.

Hangsúlyozom e helyütt, hogy a kér. r 
biztosoknak megfelelő jegyzőkönyv űrlapot 
adtam, hogy munkájuk, illetve a jegyzőköny­
vek megfelelő és egyöntetű legyen, épen ezért 
e váiom tőlük, hogy ezen jegyzőkönyvek felvé- 
'e e> aláírása és hozzám azonnal a szemle után 
eendő benyújtásában fenti utasításom szerint 

Járnak el.
Á háztulajdonosok, illetve ezek helyettesei 

gulden esetben okvetlenül meghallgatandók, 
.e?jegyiéseik jegyzőkönyvbe foglalandók és 

t j/’Hk a jegyzőkönyvre okvetlenül reáveze- 
víh • rn’u,^n e nélkül a szemle s arról fel- 

jegyzőkönyv érdemi elbírálás alapjául nem 
Sí0‘gáihat.

egyes esett 
nem a fenti

Minden 
’^vételénél

>en, bol a jegyzőkönyv 
utasításom szerint jár el

mP" ■ Olcsó bevásárlási forrás!!

ÜVEG- és PORCELLÁN árukban

SZICHTÄ TIVADAR üvegkereskedésében
KOSSUTH-UTCA 2. szám (volt Blum-féle üzlet.)

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkészletek- 
ben, függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca 
evőeszközökben. Elvállaltalak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. — Csődtömegtől átvett áruk minden |||? 
elfogadható árban. Nagy raktár táblaüvegben. ,^>

g w ww w w w w w w ®

M U S C II O N G - B U Z I Á S F Ü R I> Ő fi

SZENSAV-MUVEK
W'" újonnan berendezve *^3 kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

55

£
cö >oo 2O

a világhírű buziásfürdöi szénsav forrásokból szóda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipa rí célokra 

össze nem tévesztendő kevésbé kiadós szénsavval 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás 1

buziásfürdöi ásvány- és gyógyvizek
egész és.féliteres üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbá’ntalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz !

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
Muschong-buziásfürdöi Bzénsavmüvek és ásvány­

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdö. — Interurban t Efon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. óvi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a vaskóhi kir. járásbíróság 1908. évi Sp. 
103_ 2 számú végzése következtében Dr Mandel
Viktor ügyvéd által képviselt Stern Gyula vaskóhi 
lakos javára Rauch Márk rézbányái lakos ellen 
4&0 K 72 f. s jár. erejéig 1908. óvi február hó 
23-án foganatosított kielégitési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 1339 kor. 65 fillérre becsült 
következő ingóságok, u. m.: házibutorok, ágynemüek, 
vas, fűszer, közmű és rövidáruból álló kereskedelmi 
cikkek nyilvános • rverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vaskóhi kir, jarasbiióság 
1908. évi V. 72—2. számú végzése folytán 450 
kor 72 fill, tőkekövetelés, ennek 1908. évi január 
hó 26. napjától járó ß százalék kamatai és eddig 
összesen 201 kor. 85 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Rézbányán, alperes la­
kásán leendő megtartására zpo<?. évi vnarc. hó 2j. 
napjának délelőtti <? órája s következő napjaira 
batáridőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c, 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbel 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégitési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX 
t.-c. 120 § a érteimében ezek javára is elren­
deltetik.

Kelt Vaskóhn, 1908. évi márc. hó 10. napján.
Dubb Adolf, 

kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény kivonat.
A margittai kir. járásbirósá.! mint telekkönyvi 

I hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár 
! végrehajtatnak Gazsi. Imréné sz. Bakos Juliánná , 

végrehajtást szenvedett elleni 130 kor. 49 fillér s . 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagyváradi ‘ 
kir. törvényszék és a margittai kir. járásbíróság 
területén levő Margittá község határában fekvő, 
a margittai 245. sz. betétben A 1. 1—3. sor. ■ 
1042, 1043., 1041. hrsz. a. belietekben fekvő I 
szántó, kert, udvar, 347—6. ő.i. sz. a. házból álló i 

i jószágtestre 810 koronában ezennel megállapított ■ 
i kikiáltási árban az iqo8. évi április hó 1. nap- \ 
’ ján d. e. 10 órakor az alulirt tkvi hatóság árve- .■ 

relő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
’ a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni I 

fognak.
Az árverelni szándékozók tartoznak az ingat- 

i lanok kikiáltási árának 10 százalékát, 81 koronát, 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni, vagy a bánatpénznek 
a bíróságnál történt előzetes letételéi igazoló elis­
mervényt a kiküldöttnek átadni.

Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság. 
Margittá 1908. március hó 14-én.

Hraball Ottó 
kir. aibiró.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

399 -1908. ein. sz,

Pályázati hirdetmény.
Biharmegye és Nagyvárad város thjf. vá­

ros főispánjának 275—1908. ein. sz. leirata alap, 
ján a városnál szervezett helyhatósági állator­
vosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A szervezeti szabályrendelet 212. §-a 1. 
pontja értelmében az állatorvos kezdő fizetése 
1600 koronában, íakbérilletménye 600 koroná 
ban van megállapítva, amelyből kormányható- 
ságilag jóváhagyott közgyűlési határozat értel­
mében ez időszerint 1250 korona fizetés és 460 
korona lakbér lolyósittatik.

Az állás nyugdijigénynyel van összekötve 
Az állatorvosi állást az 1886. évi XXI t. c. 

80. § a értelmében a főispán élethossziglan ne­
vezi ki.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
Nagyvárad thjf. városnál szervezett helyható­
sági állatorvosi állást elnyerni óhajtják, misze­
rint az 1886. évi VII. t.-c. 133. § ábao megki 
váEt okmányokkal felszerelt pályázati kérvé­
nyüket méltóságos Glacz Antal főipán úrhoz 
címezve Nagyvárad thjf. város polgármestert 
hivatalához 1908. évi március hó 24. napjának 
d. u. 5 órájáig annyival is inkább adják be, 
mivel a későbben beadóit vagy kellően ft 1 
nem szerelt kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Nagyvárad, 1908. évi március hó 6.

Rimler Károly, 
polgármester.

legjutányos dbb árak mellett

r könyv-, zenemű-, papír-
irőszerkereskedő ajánlja 

dúsan felszerelt raktárát a
magyar német francia és angol iro­

dalom összes termékeiből, nemkülönben dós választékú raktárát

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


